

# 再小的浴室,也要干湿分区

浴室对生活的重要性常常被忽略。在家居空间设计中,浴室最不被重视。人们不但不愿意给浴室分配更多的空间,还尽可能多地压缩其面积,为别的房间腾出空地。对于浴室的设计也不太上心。例如有时为了节省空间,淋浴房、马桶、洗手台挤在一起,导致入住后使用感受不佳,还为日后清洁卫生留下许多隐患。

相比起其他家居空间,浴室是我们每天必定会“光临”数次的地方。洗澡、刷牙、上厕所,这些特殊需求只能在浴室进行。你宁愿浴室是一个将就的地方,还是希望它能够带来便利和愉悦的使用感受呢?

## A

### 干湿分区 解放了浴室空间

干湿分区,是浴室设计的首要原则。十年以前,家庭浴室无论空间大小,普遍没有做好空间划分,淋浴区、马桶区、洗手台挤在一个空间里。

这样的设计只有一个好处,淋浴时空间自由开阔。弊端是显而易见的,由于空间没有划分,淋浴水容易溅到马桶、洗手台上,浴室常年是湿漉漉的。如果牙膏、牙刷、洗面奶等常年放在洗手台上,则很容易因积水变脏,密封不到位的厕纸也容易被打湿,还要担心更换的衣服不会被弄湿。长此以往,浴室各个角落容易留下水渍,影响美观,加大清洁力度,常年的湿润环境容易成为细菌的温床。浴室整天湿漉漉的,一进去双脚就容易被弄湿,这样的空间使用起来,很难让人感到愉悦,只能在功能上应付了事。

因此,做好干湿分区,就是改善浴室体验感的第一件事。干湿分区最主要让淋浴房独立。使用浴室玻璃门,隔出一个独立的淋浴空间,将水汽隔绝在淋浴房内。保持马桶区和洗手台的相对干燥,浴室地面不会整天湿漉漉的,使用起来更加舒服,大大减少清洁难度。再也不怕外露的牙膏、护肤品、纸巾等被打湿,滋生细菌,洗手台可以升级为收纳功能强大的浴室柜,甚至马桶后方的垂直空间也可以用来吊挂衣物、收纳物品,大大提升了浴室的使用效率。



## B

### 为浴室腾出收纳空间

浴室收纳也是很容易被忽略的问题。洗澡时,首先面临一个问题:衣服毛巾放在哪?这其中包括了浴巾、毛巾、新的衣服、换洗的衣物,是个精细收纳难题。而许多家庭的浴室通常没有考虑好这些物品的合理收纳。且不说没有干湿分区的浴室不好吊挂衣物,就算做了干湿分区,很多空间也没有考虑到这些细节问题。例如只在墙面上挂有限的挂钩,使用时根本不够,有时候还要利用马桶盖、水箱上的空间来放置衣物,每次洗澡都相当狼狈。

做好了干湿分区之后,首先要解决衣物收纳的问题。浴室外没有水汽干扰问题,所以可以放心地设计衣物储存空间。马桶周围的墙面、浴室门后等垂直空间首先应该被利用起来,例如墙面使用不同的挂钩和浴室搁板,分别用来收纳更换的衣物和毛巾等。建议使用防水防腐的不锈钢等材质,性能强悍,容易清洁。

空间允许的情况下应当配备一个脏衣篮,这样就不用每天担心脏衣服放在哪里了。很多人会抱怨浴室空间放不下脏衣篮,其实,市面上有不少专门针对小空间的设计,花点心思还是可以找到适合自己的产品。例如瘦长型的脏衣篮,将马桶与墙面之间空隙利用起来。如果地面实在腾不出空间,还可以用小型轻便的脏衣篮,放于墙面搁板上。这样,无需担心脏衣服与新衣服混在一起,巧妙地解决收纳难题。



## C

### 空间实在不够 浴室柜可外置

干湿分区是一个美好的愿望,可浴室空间实在太小,还能实现干湿分区吗?答案是肯定的。一般家庭浴室面积再小也有两个平方米以上,在这样的极限空间里也能做好干湿分区。

在超小的浴室里加上淋浴房门,不就更拥挤了吗?很多时候,浴室虽然看起来小,但使用空间是足够的,不影响使用体验。淋浴空间的极限面积是 800mm × 800mm,在这样的空间内淋浴,空间感是完全足够的。当然,有更大空间淋浴,使用感受会更好。马桶区空间宽度最小局限为 750mm,达到 900mm 至 1000mm 就会感到足够宽裕,所以马桶区极限面积也在一平方米以内。因此,即使在两平方米的空间内,做好浴室和马桶的干湿分区是没问题的。

那么问题来了,洗手台怎么办呢?在空间实在有限的情况下,不妨考虑一些超小型的浴室柜,例如长款仅有 600mm × 350mm 的带储物小浴室柜。柜子上方为龙头和洗手盆,可以满足洗漱的需求,下方还有一定的收纳空间。甚至可以考虑将浴室柜外置。浴室柜的用水空间仅为洗手台,因此,即使放于浴室之外也是合理的,不会带来地面潮湿。一个好的浴室柜能够增大浴室功能空间的使用感受。浴室柜下方可以收纳一些清洁用品、备用的沐浴用品、纸巾等。还可以搭配一个墙面镜柜,柜门为镜子,柜子后方为收纳空间,用来收纳各种化妆用品。这样,连梳妆台的功能也可以一并达成。

